

## 【2019 第二十七週 (7/1-7/6)，一年读圣经进度：诗 120-箴 5 章】

週一 7/1，诗 120-127 篇	週二 7/2，诗 128-134 篇	週三 7/3，诗 135-139 篇
週四 7/4，诗 140-145 篇	週五 7/5，诗 146-150 篇	週六 7/7，箴 1-5 章

### ➤ 每日读经默想：

1. **週一，诗 120-127 篇。**诗篇 120-134 篇的这 15 篇是上行之诗，是为那些前往耶路撒冷朝圣的人写的。在这一路上，他们唱出在患难中的呼求，耶和華是帮助，当定睛仰望祂，到最后，第 134 篇的讚美。分享 121 篇，以帮助和保护为主题。从低地往高处的耶路撒冷前进，一路上眺望眼前的群山，思想耶和華就在那里，我的帮助在群山之间，保护我的神必不打盹，也不睡觉，祂随时都看见我所遇到的危险。我要向山举目，代表灵里的转向和内心的决定，随时知道山的方向，山不会移动，因此知道要转向哪里，寻求帮助。神不打盹、也不睡觉，代表祂不会误事，不会犯错；因此，我不需要为前途的凶险担心。121:6 节回应第 3 节的保护，在我醒的时候，我的脚步被保守；在我睡觉的时候，不打盹的神在看顾我。无论白天或黑夜，神都在我的右边遮蔽我，使我免受一切的灾害。或许，你会觉得 121 篇的凭信心宣告神的保护，与你的真实生活经历有出入。在这里，我们必需明白这一点；在祈求神的帮助之前，你必需先有敬拜，先讚美神的能力和权柄；在敬拜中，先进入对神有深度的认识，然后才能激发出真诚的、竭力的祈求和依靠；最后以讚美和感恩结束祷告！
2. **週二，诗 128-134 篇。**127 和 128 篇常连在一起读，代表神看顾敬畏祂的人，祝福他的家庭。128 篇 1 节和 4 节，重复的说：**敬畏耶和華的人，有福了！**神在你生活的三个领域赐福给你。第一，祂在你的道路上赐福给你 (128:1)；凡是敬畏祂，遵行祂道的人，就是在心思和行为都遵守神的道的人，是与神同行的人。第二，祂在你的工作上赐福给你 (128:2)；使你吃劳碌所得的，事情顺利。不管你做什么工作，当记得，凡你所做的，都是为主做的，为荣耀主的名而做；当求主坚固你的手所要作的工！第三，祂在你的家庭中赐福给你 (128:3)；你必成为你家庭的祝福。敬畏神和祂的祝福，是每天都会发生的事，举凡食衣住行、娱乐，躺下睡着，随时可见祂的看顾和保护！
3. **週三，诗 135-139 篇。**如何理解像 137 篇这样的咒诅诗呢？诗人因为被掳到巴比伦，坐在河边思想锡安，不禁悲从心起；面对欺凌他们的巴比伦人，要求他们唱歌作乐，他们如何有唱歌的心情呢？他们告诉自己，绝对不能忘记耶路撒冷；在悲愤的心情下，他们开口咒诅敌人，求神纪念这仇，求神对待巴比伦人，向巴比伦人对待他们一样。他们亲眼看见巴比伦人把他们的婴孩摔在石头上，所以，他们求神以眼还眼，以牙还牙，把巴比伦人的婴孩也摔死在石头上。这么严厉残酷的咒诅，今日的读者如何理解？甚至可以效法吗？不只基督徒读咒诅诗篇，觉得刺耳难受；教会外的未信者，更是用讶异的眼光看我们。所以，我们首先要理解，咒诅是人面对绝境，在悲愤难当的心情下，不能自制时的发泄语言。咒诅是人哀求的表达，但真正有降祸能力的是神。神是嫉邪的神，祂愤怒人的罪恶，祂必审判罪恶；在公义的审判台前，进入永火的地狱，比世上任何的咒诅还厉害。但关键是，神对恶人的心意，不是惩罚，而是盼望恶人回转就得救。同样的，从主耶稣的教导，凡是心里恨人的，就是

杀人；要爱仇敌，为他们祷告。换句话说，面对逼迫你的敌人，应该是祷告他们回转认识神，就能化解仇恨；而不是咒诅他们有更惨的下场。从这论点，基督徒不应该发出咒诅；遇到冤屈时，学习交托，听凭主怒、由神伸冤。从这论点，回到诗篇的咒诅诗，确实很难理解。所以，有神学家把咒诅诗当作预言诗处理，是在预告仇敌的结局，因为审判和惩罚后来都发生了。另外，还有其他的解释，因篇幅有限，留待每周分享时再说。

4. **週四，诗 140-145 篇。**身为神的儿女，我们最大的特权之一，就是祷告。如果你忽视这项特权的恩典，就像耶稣恩友的这句歌词：**多少平安屡屡失去，多少痛苦白白受，皆因未将各样事情，带到主恩座前求。**大卫在 141 篇对祷告作了极美的描绘。大卫的祷告是精心调和的，像香坛里的香，磨的极细，精心预备献给神的。所以，**我们的祷告应该要注意三个秘诀：细、密、切。**第一，祷告要细，细就是仔细、具体，不要太笼统的说一件事情。例如，主啊，求你救中国、救我们的教会；这样的祷告太笼统了，即使神回应这个祷告，你也无从知道。第二，祷告要密，密就是频繁的意思。我们带着诚心，频繁迫切的为这件事情祷告。第三，祷告要切，切就是迫切的意思。祷告要有紧迫感，表达了自己对这件事情的关心程度。在祷告中，应该要包括敬拜、祈求和感恩。我们的祷告常常充满祈求，却很少有敬拜。敬拜的意思，乃是先要思想神的全能和全知，以及祂的慈爱和信实。神不会因为你想的很大，就变大；而是你需要在信心中操练，把神想的无限大，因此你的问题就相对的变小。在祷告的过程，先要敬拜主，才把祈求带入，最后是用肯定和讚美作为结束。然后，是在信心里，观看主奇妙的作为。
5. **週五，诗 146-150 篇。**这 5 篇是讚美诗，开始及结束都是『你们要讚美耶和华』就是『哈利路亚』的意思。各位，讚美和抱怨，哪一个常会直觉性的说出口？抱怨不必练习，自然就会了；但是，讚美神或是讚美人，却要常常操练，而且是要练习有意识的说出来。在顺境中，一切好像顺理成章，自然发生，就常忘记讚美感恩。在逆境中，被焦虑和烦恼塞满心头，更是容易忘记讚美和感恩。在 146 篇，诗人定意要一生讚美神，在他活着的每一天，都要讚美祂！因为神不是人，人的帮助如易碎的玻璃，而神的帮助却如磐石般的可靠。因为神是造天地海的神，祂的能力无穷。因为神的诚实和信实，存到永远也不改变。因为神是公平公义，祂要为人伸冤。因为神是慈爱怜悯，祂要看顾孤儿寡妇及一切寄居者的需要。因为神是全地宇宙的王，祂要作王，直到永远。所以，我们都要讚美祂，哈利路亚！凡有气息的，都要讚美耶和华！
6. **週六，箴 1-5 章。**箴言这个希伯来文的意思是管理。神造太阳管昼，造月亮管夜。神赐下箴言，为的是管理我们的生活。主内长辈的教诲：**不会祷告，读诗篇；不会做人，读箴言。**诗篇是注重人在神面前的生活，箴言是注重人在人面前的生活。信仰不是空洞的信条，不只是精神的寄托；而是真实的影响一个人，由内到外的生活，流露出他所信的神的美善和良德。因此，箴言一开始就指向，**智慧人生的秘诀，就是敬畏神。**做人的真智慧是从上头来的，逐渐融入我的思想体系，改变我的心思意念，让我行走在敬畏神的框架里，活出神原先造人的那种秩序。所以，从 1:8 节到 9:18 节，就讲到智慧人生的十三课。然后，在课程的最后，在 9 章发出邀请，智慧的邀请对比愚昧的邀请。在新约圣经也讲到，神所赐的智慧乃是耶稣基督。林前 1:24 节，基督总为 神的能力， 神的智慧。歌罗西书 2:3 节，所积蓄的一切智慧知识，都在他（基督）里面藏着。请看箴言 2 章，如何接受智慧的话语，2:1-5 节，我

儿，你若领受我的言语，存记我的命令，侧耳听智慧，专心求聪明，呼求明哲，扬声求聪明，寻找它，如寻找银子，搜求它，如搜求隐藏的珍宝，你就明白敬畏耶和華，得以认识神。注意这5节经文所用的动词的意思。领受的意思是带着走，就像你每天会记得带着手机走，你要带着智慧走。存记的意思是储存和珍藏，智慧内化成我思想的内容。侧耳听是耳朵要竖起来，注意听，专心的听。专心求的意思，是心要向外伸展开来，心的触角向外延伸，向聪明伸过去。呼求明哲乃是求告得到悟性和理解力。扬声求聪明，就是大声的呼求有智能和理解力。寻找智慧，乃是要寻找找地下珍宝那样执着的心，不计代价、不辞劳苦，不找到绝不放弃的坚持力。凡是坚持这些动作的人，你就能明白敬畏神的道理，而且获得对神的知识（认识神）。智慧的来源是耶和華，与神有正确的认识及连结，就明白做人的道理，明白仁义、公平、正直、和一切的善道（2:6-9）。